

澳門經濟大事回顧

(2019年6月至11月)

中國城市競爭力 澳跌兩位排14

6月25日，中國社會科學院和經濟日報社共同發佈“2018年中國城市競爭力報告”。深圳、香港、上海三城蟬聯綜合經濟競爭力前三強，澳門列該榜單第14位，較2017年跌2位。

財政部在澳首發國債

6月25日，國家財政部和澳門特別行政區政府宣佈，中央政府將於7月4日在澳門發行20億元人民幣國債，對於引導更多發行體在澳門發行人民幣債券、加快推動澳門債券市場建設具有重要意義。

會議市場報告：澳排亞太17

7月16日，國際會議協會(ICCA)發佈《2018年國際協會會議市場年度報告》，共有39項在澳門舉行的國際協會會議活動獲ICCA認可，儘管在全球城市排名由2017年的第65名跌至71名；亞太區域城市排名跌1位至第17，仍顯示澳門於國際會議市場繼續保持競爭力。

平壤飛澳門直航8月開通

7月25日，民航局公佈已批准高麗航空提供平壤與澳門之間的航班服務，8月2日起首航，每週兩班。1996至2004年間，高麗航空曾提供平壤與澳門的定期和不定期航班服務。今次是時隔15年後，該航空公司再次開通平壤至澳門的往返航線。

2018年經常帳盈餘1,580億元

8月23日，金管局發佈2018年為參考年的澳門國際收支平衡表初步估算，

強勁的旅遊服務出口帶動經常帳持續有大額盈餘，達1,580億元（澳門元，下同）；此外，由於居民及政府部門的外地金融資產大升，作為金融帳中主要項目的非儲備性質的金融資產淨值亦顯著增加1,418億元。

金管局獲QFII資格增投資靈活性

9月15日，國家外匯管理局宣佈取消合格境外機構投資者(QFII)和人民幣合格境外機構投資者(RQFII)投資額限制。澳門金管局表示，該政策放寬為本澳財政儲備投資內地資本市場提供更大靈活性。

央企中葡平台高峰會簽約11份

10月16日，由澳門特別行政區政府、國務院國有資產監督管理委員會主辦，澳門經濟財政司承辦、中聯辦支持的“2019央企支持澳門中葡平台建設高峰會”正式舉行，會上簽署了11份涉及基建、科研及人才培養等多個領域的合作項目。

珠澳簽金融備忘錄

10月22日，澳門金融管理局與珠海市金融工作局簽署《珠澳金融合作備忘錄—人才培訓補充協議》，以深化雙方在金融人才培訓領域的合作，助力澳門發展特色金融業。《協議》訂定了雙方開展合作的總體框架和方向，包括共同培訓所需的金融人才、加強金融課程實踐合作、組織舉辦金融範疇培訓活動，以及協同發展特色金融等。

VISA調查：八成港人為美食來澳

10月24日，Visa發佈最新調查，調查發現80%港人選擇美食為訪澳三大因素之一，其次為觀光(56%)和豪華酒店(50%)。Visa指出，澳門一直備受港人歡迎的旅遊目的地。據了解，八成受訪者表示會考慮在未來十二個月內到澳門短途旅行，其中每三位受訪者中有兩位表示傾向於週末期間前往澳門。當被問到選擇澳門理由，逾半(51%)受訪者是因鄰近香港，四成(41%)則表示被當地的推

廣活動吸引。

安達仕酒店進駐銀河 2021年開幕

11月6日，銀河娛樂集團宣佈旗下銀河綜合度假城將迎來安達仕品牌酒店進駐。澳門安達仕酒店擬於2021年上半年開幕，將成為一家彰顯本地人文藝術及充滿活力的奢華時尚生活酒店。

金管局東帝汶央行深化合作

11月14日消息，澳門金融管理局與東帝汶中央銀行日前簽訂新的《合作協議》，以進一步深化雙方在不同工作領域的合作。新的《合作協議》是雙方在2008年《合作及技術援助協議》基礎上磋商後的成果。澳門金管局相信協議的簽署將有助澳門“中國—葡語國家金融服務平台”的構建，並促進澳門特區與葡語國家的多邊合作，配合澳門“中國與葡語國家商貿合作服務平台”的發展定位。

港澳簽署避免雙重徵稅安排

11月25日，澳門特別行政區與香港特別行政區完成簽署《澳門特別行政區和香港特別行政區關於對所得消除雙重徵稅和防止逃避稅的安排》的相關程序，簽署《安排》之目的，是為避免出現兩地對任何一方居民的同一筆所得雙重徵稅；適用的稅種包括：澳門的所得補充稅、職業稅及市區房屋稅，以及香港的利得稅、薪俸稅及物業稅。雙方亦就多方面的所得訂立稅務上的互惠條款，特別是關於：股息、利息（包括一方政府的股息及利息所得亦獲另一方豁免徵稅）、特許權使用費、財產收益；不動產、相聯企業所得；退休金、政府服務所得；演藝人員和運動員、教師和研究人員所得等。